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	Responsables du REP FAUBERT



	Principal(e) du collège


	Inspecteur(trice)(s) de l’Éducation Nationale

	Madame Gallien
Tél : 04 74 68 29 88
Mél : dgallien@collegefaubert.fr
Adresse : 3 place Faubert

69400 Villefranche
	Monsieur Brissaud

Tél : 04 74 68 29 04
Mél : ce.0690270u@ac-lyon.fr
Circonscription : Villefranche sur Saône




	IA-IPR Référent

Madame Jaillet




	Coordonnateur du réseau :

Monsieur Demourgues


	Écoles maternelles
	Écoles primaires

	Ecole maternelle Paul Fort

Ecole maternelle Françoise Dolto

Ecole Maternelle Anne de Beaujeu


	Ecole élémentaire Jean Macé 

Ecole élémentaire Jean Zay



· Garantir l’acquisition du « lire, écrire, parler »  enseigner plus explicitement les compétences que requiert l’école pour assurer la maîtrise du socle commun.
DEVELOPPER LES COMPETENCES LANGAGIERES DES ELEVES
Dans les classes préélémentaires, une priorité est donnée à ce que les jeunes élèves puissent accroître leur capacité à formuler des phrases de structures syntaxiques correctes. Cet axe a fait l’objet d’une action de formation conséquente (conférence, animations pédagogique, visites in situ) filée sur 3 ans et dispensée à l’ensemble des professeurs des écoles. Il en résulte aujourd’hui une évolution effective des pratiques pédagogiques, caractérisée par la mise en place d’ateliers de langage (MS-GS principalement) sur des plages d’enseignement décloisonnés. Ces ateliers sollicitent le service du  maître supplémentaire lorsque les écoles bénéficient du dispositif « plus de maître que de classe ». En moyenne, les élèves de 4 et 5 ans bénéficient de 2 heures quotidiennes consacrées à l’appropriation du langage. 

Au CLG des ateliers de français ont été mis en place. Ils concernent les classes de 4e et de 6e. Il existe deux groupes de 6e et un groupe de 4e qui se regroupent trois fois par semaine sur 1h. 

Un club lecture animé par l'assistante pédagogique de réseau a été proposé aux élèves.

L'AP a été l'occasion d'organiser des animations pédagogiques autour de la lecture, de la poésie, parfois en lien avec des écoles du REP. La plateforme D’COL a été proposée dans le cadre de l'AP numérique a été proposée en Français, Mathématiques et Anglais.

Les clubs LECTURE EN ANGLAIS, JEU DE SOCIETE participent également, en plus des enseignements en langues, au développement des compétences langagières des élèves.

FAVORISER LE TRANSFERTS DES SAVOIRS  SUR  DES TÂCHES COMPLEXES
Dans les classes élémentaires, une priorité est donnée à ce que les élèves puissent accroître leur  capacité à  transférer des connaissances et des procédures automatisées en situation de rédaction et de résolution de problème.
Cet axe a fait l’objet d’une action de formation conséquente (conférence, animation pédagogique, visites in situ) dispensée à l’ensemble des enseignants des classes de cycle 3 sur 3 ans. Un recueil de situations complexes élaborées dans le cadre de cette formation est mis à disposition des équipes. Ce document est aujourd’hui peu utilisé. L’observation des pratiques de classe ne permet pas de constater d’évolution significative dans les démarches pédagogiques. Le même protocole d’évaluation (Livret évaluation nationale 2011) utilisé en 2011 et 2015 pour mesurer  les acquis des élèves en mathématiques et français ne permet pas d’observer d’évolution significative :
· Plus de 50%  des élèves ont des acquis insuffisants ou fragiles en français à l’issue du CE1. Parmi les 10 items les mieux réussis, 5 ont trait à des tâches d’entrainement en lecture ou en écriture (déchiffrage et copie). Parmi les 10 items les moins réussis, 7  ont trait à la mobilisation de connaissances grammaticales en situation complexe (dictée – production autonome de texte).

· Plus de 50%  des élèves ont des acquis insuffisants ou fragiles en mathématiques à l’issue du CE1. Les dix items les mieux réussis ont trait au réinvestissement de mécanismes automatisés (technique opératoire) ou à la numération. Parmi les dix items les moins réussis, 6 ont trait à la mobilisation de connaissances en situation complexe (Résolution de problème). 
· Plus de 50% des élèves qui entrent au collège ont des acquis insuffisants ou fragiles en français. Parmi les dix items les mieux réussis, quatre ont trait à l’écriture. La copie de texte est particulièrement réussie. En situation de rédaction, les élèves produisent des textes dont le sens est cohérent et dans le respect de la consigne initiale (malgré des difficultés grammaticales ou orthographiques) Parmi les dix items les moins réussis, sept ont trait à la grammaire. Les élèves rencontrent notamment des  difficultés à repérer, conjuguer, orthographier ou utiliser  à bon escient les verbes aux temps de l’indicatif en situation de rédaction. En lecture, ils peinent à inférer des informations nouvelles dans un texte (implicite).
· 44 % des élèves qui entrent au collège ont des acquis insuffisants ou fragiles en mathématiques. Parmi les dix items les mieux réussis, sept ont trait à la géométrie et aux calculs automatisés.  Les élèves éprouvent des difficultés à résoudre des problèmes dans chacun des champs qui organisent le domaine des mathématiques, excepté en géométrie. 
L'enseignement et l'évaluation par compétence est sous jacent aux pratiques enseignantes même si ces compétences sont plus nettement identifiées en tant qu'objectifs pédagogiques et items d'évaluations dans les cours d'EPS et de langues. 

ACCES AU PATRIMOINE CULTUREL
La municipalité de Villefranche compte de nombreuses structures culturelles : L’Auditorium, musée Paul Dini, théâtre municipal, cinéma les 400 coups, médiathèque… La grande majorité des classes des écoles relevant du secteur du collège fréquente le musée Paul Dini à raison d’une visite annuelle pour la maternelle (MS-GS) et de deux visites dans l’année en élémentaire. Ces visites sont suivies d’un temps de pratique organisé dans les ateliers du musée. A noter que pour des raisons pratiques une partie de ces visites est réalisée sur le temps d’activité pédagogique complémentaire (A.P.C). 
Par ailleurs, des projets à  tonalité culturelle (Chemins de la mémoire, mômes en scènes…),  sont mis en place dans logique  partenariale. (auditorium, théâtre, musée).   Certaines écoles organisent des sorties à la médiathèque (au moins 1 fois par an).

De nombreux projets à forte connotation culturelle  ponctuent la scolarité des élèves du CLG : sorties au théâtre, visite des archives, collège au cinéma, voyages scolaires, biennale d'art contemporain. 

· Conforter une école bienveillante et exigeante.
Les dispositifs d’évaluation  se modifient au fil des cycles  de l’école primaire:  

· Au cycle 1, on observe de plus en plus fréquemment des carnets de réussites, des cahiers de progrès, des brevets d’apprentissage conçus dans le souci d’une évaluation formative. La constitution de portfolios d’évaluation (recueils où sont consignées les tâches réussies et prélevées en temps réel par l’enseignant) est également amorcée. Le traditionnel livret d’évaluation qui référence l’ensemble des acquis attendus à l’issue du cycle 1 est renseigné avec le système de validation « acquis, en cours d’acquisition, non acquis ». Il est utilisé conjointement aux outils précédents. Le bien fondé de cet outil d’évaluation pour rendre compte des acquis aux parents interroge les enseignants. Ces derniers jugent que la formulation des items n’est pas suffisamment accessible aux non-spécialistes. Certains enseignants opposent le livret d’évaluation  à une évaluation bienveillante par le fait que cet outil recense l’ensemble des acquis attendus mais également les lacunes de l’élève. 
· Au cycle 2,  les outils précédents disparaissent à l’exception du livret d’évaluation renseigné au moyen de 4 lettres ABCD (prémice d’une notation chiffrée). La note chiffrée est parfois introduite au CE1 mais elle n’est « jamais sèche »,   toujours doublées par une appréciation littérale  On trouve parfois également une concomitance des notes et des lettres (A, B, C, D). là encore une transition.
· Le cycle 3 se caractérise par la montée en puissance de la notation chiffrée (mais qui n’est certainement plus majoritairement adoptée). Ces notes chiffrées, ces lettres (ABCD) sont le plus souvent accompagnée d’une appréciation littérale aux fonctions diverses (appréciation subjective, aide méthodologique, valorisation de l’enfant, mise en garde relative au comportement). 

· Les écoles élémentaires ont adopté une interface numérique (Livréval) pour renseigner automatiquement le Livret Personnel de Compétences à partir du livret d’évaluation de l’élève. Les paliers 1 et  2 du LPC sont ainsi renseignés (en cours d’année, chaque trimestre ou en fin d’année scolaire). Nombre d’enseignants s’interrogent sur la lisibilité des items du LPC. Beaucoup soulignent également que la validation binaire des acquis demeure un geste professionnel complexe. 

· Se pose enfin la question de l’exploitation des dossiers élèves transmis au collège. Il est souhaité que des rencontres en début d'année soient organisées avec les équipes de 6e pour incarner les échanges autour des élèves aux besoins spécifiques et aux profils particuliers.
Au collège la plupart des enseignants pense que la bienveillance scolaire ne passe pas, ou pas uniquement, ou par d'autres choses que par l'évaluation par compétences sans note, dont ils observent des effets tout aussi pervers que l'évaluation chiffrée. Elle n'est donc pas considérée comme une priorité dans la lutte contre le mal être scolaire. Les groupes de besoins n'existent pas.

La mise en œuvre des PPRE passerelles est en cours. Un document unifié commun aux écoles du Réseau mais aussi à la circonscription a été élaborée dans le cadre des conseils écoles - collège pour faciliter la transmission d’informations et proposer un parcours individualisé pour les élèves en difficultés et/ou à besoins particuliers. Ce document, expérimenté au sein du Réseau a pour objectif de renforcer la liaison inter-degrés et vient appuyer la transmission de dossiers qui a lieu en fin d’année scolaire entre les enseignants de 6ème et les enseignants de CM2 et/ou directeurs d’écoles. 

Ces PPRE passerelles visent une prise en charge plus efficace et qui intervient au plus tôt de l’année de 6ème. 

LE CADRE -  LA SANCTION - LES REGLES 
Les règles de vie sont établies dans chaque classe et harmonisées au sein de l’école. Le règlement intérieur des écoles déclinent le règlement départemental. Une part des élèves contribue à l'élaboration des règles du vivre ensemble. Le thème de l’Egalité Fille Garçon a fait l’objet d’un travail particulier (débat autour du spectacle  « Mon frère, ma princesse » ou de  « débats philo » en CM1. Les équipes enseignantes des écoles constatent une dégradation du climat scolaire sans pour autant identifier de besoins particuliers.

Au collège le RI est la référence en matière de règles de vies. Les heures de vie de classes sont des lieux de recadrage et de re explication des règles de vie en communauté.

Les élèves sont  impliqués dans ces règles par leur obligatoire adhésion au contrat (signature des responsables légaux et de l’élève).

La médiation par les pairs a été mise en place pour les élèves de 6e et de 5e. L'accueil par l’équipe pédagogique  fut mitigé. La médiation par les pairs à fonctionné petitement cette année, mais les cas de médiations ont été efficaces et les élèves médiateurs ont bien joué leur rôle.

Il existe une charte du collégien, version très simplifiées du RI distribuée aux élèves à leur inscription dans le collège (elle fait partie du dossier qui leur est remis). Cette charte n'est pas utilisée par les enseignants. Il serait nécessaire qu’elle soit utilisée par les enseignants pour que les élèves puissent se l’approprier.

Un projet égalité filles -garçons est en cours.

L’éducation à la sexualité, les actions d'alerte sur les dangers d'internet et des conduites addictives, les séances de prévention du harcèlement participent à développer le savoir vivre ensemble, mais mériteraient d’être encore développées. 

· Mettre en place une école qui coopère avec les parents et les partenaires pour la réussite scolaire. 
Dans les écoles REP,  le taux d’absentéisme des élèves de 2 et 3 ans reste élevé. Dans les classes élémentaires, les phénomènes d’absentéisme sont plus ponctuels. Ils font le plus souvent l’objet d’une information auprès des services de la DSDEN. Les parents concernés sont sensibilisés aux enjeux de l’Ecole par le biais de réunions, parfois conduite en présence de l’IEN de circonscription.

Le nombre d’enfants instruits à domicile est en augmentation sensible (7 enfants) à la rentrée 2013 ; 17 enfants à la rentrée scolaire 2014) sur la circonscription. La détérioration du climat général dans  le quartier et à l’école (insécurité dans le quartier, fréquence des incidents aux portes et dans l’enceinte de l’école, manque de respect envers les professeurs) et les nouveaux rythmes scolaires sont le plus souvent évoqués pour justifier ce choix. Des actions « portes ouvertes » proposée aux parents des élèves de chacun des 3 cycles du 1er degré sont  organisées. Dans les classes élémentaires la remise des livrets scolaires en main propres et les réunions de prérentrée sont les principales actions conduites pour rencontrer les parents d’élèves.

Des actions équivalentes sont menées au collège afin de mieux faire connaître l'institution aux parents : remise de bulletins en main propre au premier trimestre, présentation du dispositif Ulis, portes ouvertes.

Les élèves de 6e concernés par le projet expérimental 6e se sont vues remette leur bulletin à chaque trimestre. Chaque enseignant avait tout au long de l'année la responsabilité du suivi de 3 élèves. Les responsables légaux ont été très impliqués car associés à des temps d’échanges sur la situation scolaire de leur enfant.

En dehors de ces actions les initiatives visant à établir un meilleur contact avec les familles ne sont pas très efficaces. La « malette des parents » n'a pas permis d'atteindre cet objectif. Peu de parents se déplacent lors des réunions. On constate que beaucoup de jeunes du collège sont un peu seuls dans leur rapport à l'école, les parents ne s'impliquant pas, peu ou pas assez compte tenu de l'âge des élèves. Il semble que dans l'esprit de beaucoup de  parents les  collégiens sont assez grands pour être autonomes.

· Favoriser le travail collectif de l’équipe éducative
Dans le cadre des conseils écoles collège trois programmes d’actions sont travaillés :

·  Les visites croisées donnent la possibilité d’observer des pratiques enseignantes conduites dans un degré différent.  enseignant de cycle 3 a reçu 2 enseignants du 2nd degré et s'est rendu au collège. Les enseignants apprécient ce dispositif particulier dont la mise en œuvre est fortement corrélée à la disponibilité des moyens de remplacement.  Reste à exploiter ces observations par des temps de concertation et la production de documents de synthèse.

·  L’exploitation des dossiers de CM2 : Des PPRE passerelle sont rédigés. Il apparait indispensable que ces documents soient exploités à l’entrée en 6ème.  une rencontre en septembre avec les profs du collège pour présenter les dossiers et échanger (pris sur les 18 heures de formation). L'organisation de leur diffusion est à revoir.

· La perspective d’implanter des stages de remises à niveau d’été pour les élèves de CM1 et CM2 dans l’enceinte du collège Faubert est favorablement perçue par les professeurs des écoles.

Les moyens humains supplémentaires mis à disposition de trois école REP (1 maître supplémentaire ; 1 assistant pédagogique) sont efficacement mobilisés pour prendre la prise en compte de la diversité des élèves (tâches différenciées et groupes de besoin). L’assistant pédagogique intervient dans une logique de co-intervention aux côtés des professeurs des écoles.

Le collège organise une cellule de veille hebdomadaire pour le suivi des élèves. Les enseignants communiquent les cas d’élèves à la cellule de veille via une fiche ad-hoc. Un retour via cette même fiche sur les décisions prises quant au suivi leur  sont retournée. Les enseignants ressentent  le besoin de créer des temps de réunion d'équipe en dehors des conseils de classe, notamment à la moitié du premier trimestre pour les classes de 6e.

· Accueillir, accompagner, soutenir et former les personnels.

Depuis 3 ans, l’ensemble des enseignants en poste dans les écoles de l’éducation prioritaire  participe à une demi-journée de formation conçue par l’équipe de circonscription et les équipes de direction des collèges J. Moulin (REP+) et Faubert (REP). Chaque année un forum est ainsi organisé :

- Un forum centré sur la co-intervention : présentation de plusieurs dispositifs en expérimentation dans les classes des écoles et des collèges et accompagnés par un formateur du centre Miche Delay.

- Une conférence centrée sur l’interculturalité par une formatrice du centre Michel Delay pour sensibiliser les enseignants aux notions d’identité, de culture et de communauté et de la représentation qu’ont les familles de l’école.

- Le forum prévu sur l’année scolaire 2014-15 (relation école famille) a été annulé. Un parcours M@gister a été proposé comme alternative aux professeurs des écoles.

Le constat des équipes sur les actions de formation met en évidence trois points : 

1) les conférences magistrales sont considérées comme des rappels nécessaires mais le propos n’a pas permis de transposition dans le strict cadre de la classe. 

2) les enseignants adhèrent davantage aux formations  qui permettent un réinvestissement dans les pratiques pédagogiques quotidiennes. 

3) une participation massive des enseignants du 1er degré (3h prises sur le temps de formation statutaire) mais moindre pour les professeurs de collège, contraints 

Les contraintes d’organisation et la faible participation des enseignants du 2nd degré (formation prise sur du temps personnel) ont contraint les principales des collèges Faubert et Jean Moulin à ne pas reconduire ce forum sur l’année scolaire 2015-16. 

Les enseignants du collège sont attachés au Forum et à l'idée de débattre entre pairs. Ils préfèrent des thèmes qui touchent à la pédagogie, aux moments dans la classe.

La proposition de thèmes par le comité exécutif facilite l'émergence de projets par ce qu'ils inspirent aux enseignants. Des thèmes larges et à forte portée humaniste et culturelle sont souhaités.

Les comités exécutifs ne sont pas perçus dans l'esprit des enseignants comme des lieux de travail où ils peuvent collaborer à la vie d'un réseau dont ils appréhendent d'ailleurs mal l'existence. Il semble nécessaire de développer des temps de communication officiels sur ce qu'est le réseau, ce qu'il implique et propose.

Analyse des résultats au DNB sur les trois dernières années des élèves du collège Faubert (annexe 1)

1) Les résultats globaux sont inférieurs à la moyenne académique, la moyenne des établissements classés REP+ et des établissements classés REP. 

2) Les élèves des CSP favorisées (catégories A+B) réussissent mieux que les élèves de l’académie, des établissements classés REP + et les établissements classés REP.

3) Les élèves des CSP défavorisées (catégories moyennes et défavorisées) réussissent moins bien que les élèves de l’académie, des établissements classés REP+ et les établissements classés REP.

4) Concernant les épreuves ponctuelles (avec ou sans l’HDA), les élèves du collège Faubert réussissent moins bien que les élèves des collèges classés REP et légèrement mieux que les élèves des collèges classés REP+. 

5) Concernant le contrôle en cours de formation, dans toutes les disciplines hormis les sciences physiques et arts plastiques, les élèves du collège Faubert obtiennent de moins bons résultats que les élèves de l’académie, des établissements classés ECLAIR et les établissements classés RRS.

	AXE 1

Accroitre la maîtrise de la langue française
	Objectif 1-1 : Concevoir le langage comme un outil de communication et pas uniquement comme objet d'étude.

· Augmenter la  capacité des élèves à formuler à l’oral des phrases  syntaxiquement correctes et accroitre  le champ lexical. 

· Etre capable de distinguer les registres de langages
· S'exprimer à l'oral sur un thème préparé 
· s'exprimer avec un lexique riche.
Objectif  1-2 Lecture et expression

· Echanger avec autrui, communiquer par et autour de la lecture.

· Garantir un apprentissage continué de la lecture (décodage, compréhension, plaisir de lire)  du CP à la 6ème 
· Enseigner aux élèves des stratégies de compréhension 
Objectif 1-3 : Etablir des liens entre la langue maternelle et la langue française.

- Faire du bilinguisme un levier plutôt qu'un frein à la maîtrise de la langue française (et accessoirement maternelle)

-Donner une place de choix à chaque langue pour aider  l'élève à  les identifier.


	Diffusion et pérennisation des modalités d’enseignement telles que :

· Ateliers de langage (cycle 1 et 2)

· Pratiques régulières d’exposés

· Débats interprétatifs

Diffusion et pérennisation des modalités d’enseignement tels que :

· Projet Web Radio mis en place à l’école J. Macé.
Conseils d’élèves (lien avec l’EMC)
Projets inter degrés autour des contes, de la poésie 

Ateliers de lecture et d’écriture.

Donner à lire ou à entendre des ouvrages de littérature (projets contes) 

Débats interprétatifs

Développer et pérenniser des projets  tels que :

· Chansons métissées (dans les classes maternelles)

Recours à l’avenant ELCO au projet d’école proposé à l’échelle de la circonscription.

Participation des enseignants ELCO aux conseils des maîtres



	AXE 2

Ouvrir les  élèves sur leur environnement artistique et culturel
	Objectif : 2-1 : Construire le parcours artistique et culturel de l’élève, en  particulier  avec le PTEAC (publics mixtes, développer des partenariats…). 
(Enrichir les conditions de la réussite scolaire, par un apport culturel local.  Familiariser le public scolaire de l’éducation prioritaire, à des pratiques et des réflexes de fréquentation des espaces culturels.
(Favoriser l’égalité des chances et la mixité sociale en donnant la possibilité à un public scolaire éloigné des structures culturelles, de rencontrer d’autres publics.

(Développer l'esprit critique par rapport à ce que l’on voit tous les jours. 

Objectif 2-2 : Favoriser cet accès aux arts et à la culture pour encourager, éveiller la curiosité et la réflexion des élèves de l’éducation prioritaire à travers l’étude d’oeuvres d’art, levier majeur de l’émancipation, de la construction de l’identité et par là même, facteur favorisant l’égalité entre les sexes.
Objectif 2-3 : Accorder une place plus importante à l’expression des cultures individuelles, afin de les valoriser et les intégrer à la construction d’une identité, pour en reconnaître la complexité et la richesse. 

Favoriser des visites d’expositions des études d’oeuves, d’auteurs et artistes étrangers. Favoriser une meilleure intégration par l’expression et la reconnaissance de toutes les cultures.
	( Nombre de projets (inter degrés, écoles et collèges) par an, auxquels participent les élèves de l’éducation prioritaire.

( Nombre de fois, où un élève aura fréquenté les structures culturelles locales (théâtre, cinéma, musée…), au cours de sa scolarité obligatoire. 

(Taux de réussite à l’épreuve d’histoire des arts. 

(Evolution du taux d’élèves affichant des signes d’appartenance culturelle (religieuse)

(Evolution du taux de mixité dans des actions proposées aux élèves : club théâtre, club chorale…

(Taux d’orientation des filles vers des formations scientifiques et technologique. Sortir de stéréotypes.
(Taux de participation de parents, à des actions favorisant l’inter culturalité.

(Evolution du nombre de sanctions par an.

	AXE 3

Créer les  conditions d’une école qui coopère avec les parents dans une logique de co-éducation.


	Objectif  3-1 : Communiquer sur les priorités qui préoccupent particulièrement les parents. (apprentissage – évaluation – orientation – travail personnel de l’élève)
Objectif 3-2 : Associer les parents à l’élaboration des règles du vivre ensemble.

Objectif 3-3 : Faire de l'école « un lieu de vie et de rencontres » pour les parents 

	Taux de Participation des parents aux : 

· actions« classes ouvertes »

· réunions d’information

·  remises de bulletins en mains propres

Participation des représentants de parents d’élèves à la définition des règlements intérieurs des établissements.

Nombre et diversité des dispositifs qui participent à faire entrer l’interculturalité au sein de l’école. 

Nombre d’actions réalisées :  projections de films ou spectacles (pièces de théâtre…) en soirée en mobilisant les partenaires culturels de proximités.




AXE 1 : Accroître la Maîtrise de la langue française
	Objectif 1-1 : Concevoir le langage comme un outil de communication et pas uniquement comme objet d'étude.

· Augmenter la  capacité des élèves à formuler à l’oral des phrases  syntaxiquement correctes et accroitre  le champ lexical. 

· Etre capable de distinguer les registres de langages
· S'exprimer à l'oral sur un thème préparé 
· s'exprimer avec un lexique riche.
Objectif 1-2 : Lecture et expression

· Echanger avec autrui, communiquer par et autour de la lecture.

· Garantir un apprentissage continué de la lecture (décodage, compréhension, plaisir de lire)  du CP à la 6ème 
Enseigner aux élèves des stratégies de compréhension 
Objectif 1-3 : Etablir des liens entre la langue maternelle et la langue française.

- Faire du bilinguisme un levier plutôt qu'un frein à la maîtrise de la langue française (et accessoirement maternelle)

-Donner une place de choix à chaque langue pour aider  l'élève à  les identifier.


	Á l’école :

· Ateliers de langage (cycle 1 et 2)
· Projet Web Radio mis en place à l’école J. Macé.
· Conseils d’élèves en lien avec l’Enseignement Moral et Civique
Au collège :

- EPI 3e : « La propagande »  Analyse de propagandes, construction d'une propagande par les élèves.

-« Matchs d'impros » avec évaluation du niveau de langue, du ton, de la posture

-Transpositions de textes extraits de pièces de théâtre en faisant parcourir aux élèves les registres de langue. Textes clamés avec un travail sur le ton et la posture.

-Exposés sur un fait d'actualité, rédaction de blogs, d'articles sur le site du CLG.

- « Le mot du jour » ; accorder à chaque cours un temps à un élève pour qu'il demande à l'enseignant un mot qu'il n'aurait pas compris et dont il voudrait une explication.

-Exercices de reformulation afin d'utiliser et acquérir un lexique et des modes de communication appropriés en situation d'arbitrage (EPS) 

-Préparer les élèves aux situations d'exposé à l'oral en les enregistrant, leur donnant la possibilité d'auto évaluer leur niveau de maîtrise du langage et de progresser.

En inter-degrés :
Accompagnement des élèves novices par des élèves plus âgés et compétents par la transmission de consignes et de techniques spécifiques à l'activité de relais. (EPS) 

En inter-degrés :
Dans le cadre de l'AP 6e : lecture de contes aux élèves de maternelles / écrit de contes par des élèves de 5e racontés par des maternelles.
Lecture de poésies par des élèves de 5e à des élèves de maternelle
Á l’école : 

-Invitation des parents à dire/lire des textes dans une langue maîtrisée.

- Intégrer les enseignements ELCO dans l’organisation pédagogique de l’école (partage des méthodes d’enseignement – Evaluations des ELCO présentes dans le livret scolaire de l’élève)

Au collège :

-Elaboration d'une fiche de renseignements en début d'année dans laquelle les parents pourront communiquer aux équipes la langue parlée à la maison. Ceci pour cibler les élèves qui seraient en besoin plus spécifique d'aide dans l'utilisation de la langue française. 

-Sensibiliser les familles à l'importance et la place de chaque langue lors d'entretiens ou de modalités de rencontres diverses.

Lire des albums, « lire » des photos d'élèves en activité, enregistrer les élèves lors de leurs productions.


	Garantir l’acquisition du 
« Lire, écrire, parler » et enseigner plus

explicitement les compétences que l’école requiert pour assurer la

maîtrise du socle commun



AXE 2 : Ouverture des élèves du réseau sur leur environnement artistique et culturel
	Objectifs à atteindre
	Actions retenues
	Domaines du référentiel mis en œuvre

	Objectif 2.1 : Participer à la construction du parcours artistique et culturel de l’élève, en lien avec le PTEAC (publics mixtes, développer des 

partenariats…)

	-Á l’échelle du réseau
Sentir les émotions et les transcrire à travers des pratiques artistiques. Enseigner aux élèves comment expliciter leur démarche artistique.

Connaître le vocabulaire de la rue (maternelle) 
Projets inscrits dans le cadre du PTEAC dont le fil conducteur est : Monstruosités : 
1-La grande encyclopédie du monstre (collèges, écoles élémentaires, maternelle)

2-Les ateliers de Sylvie Chausse (collèges, écoles élémentaires).

3-Promenons nous sur le Promenoir (collèges, écoles élémentaires)

4-Anamorphoses (collèges, écoles élémentaires).

5- Raconter le monstre (collèges écoles élémentaires)
-Au collège 

EPI LE BESTIARE : Appropriation de l'environnement urbain et regard sur la ville.

EPI l'INSOLITE DANS LE SPECTACLE : Français/EPS : travail sur la rupture d'une narration (récit de poésie) par une expression artistique par le corps (arts du cirque) en3e


	Favoriser le travail collectif de l’équipe éducative

	Objectif 2.1 : Familiariser le public scolaire de l’éducation prioritaire, plutôt éloigné de l’offre culturelle et confronté à la difficulté sociale, à des pratiques et réflexes de fréquentation des espaces culturels pour : 

· enrichir les conditions de la réussite scolaire,

· favoriser l’égalité des chances,
· développer l’esprit critique par rapport à ce que l’on voit tous les jours.

	-A l’échelle du réseau
Accéder à la culture littéraire : entendre des contes, dire des contes, entendre des poèmes, créer des textes à caractère poétiques grâce à des échanges inter-degrés.

-Au collège 
S'assurer de l'accès du plus grand nombre à l'enseignement du Grec et du Latin comme levier de réussite scolaire et enrichissement culturel.

Favoriser l'organisation de voyages à l'étranger.

Ouverture à la culture numérique grâce à l'atelier de programmation.

EPI : la première guerre mondiale, du réel à la fiction

EPI : Art message et engagement.


	Garantir l’acquisition du « lire, écrire, parler » et enseigner explicitement les compétences que l’école requiert pour assurer la maîtrise du socle commun


	Objectif 2.2 : Favoriser cet accès aux arts et à la culture comme :

·  levier majeur  de l’émancipation, 

· construction de l’identité

égalité entre les sexes.
	-Au collège 
 Dans le cadre de l'Education à la sexualité : travail sur la représentation des sexes dans les logos, la signalétique, la publicité permettant de développer un regard critique sur ses codes et une production artistique autour de le thème de l'égalité des sexes.

Exposés sur des portraits de femmes.


	Conforter une école bienveillante et exigeante


	Objectif 2.3 : Accorder une place plus importante à l’expression des cultures individuelles, afin de les valoriser et les intégrer à la construction d’une identité pour en reconnaître et valoriser la complexité et la richesse.

	-Au collège 
EPI : MA CULTURE DANS LA PEAU : travail de codage des cultures individuelles par une production artistique (étude du  tatouage comme signe d'appartenance culturelle/ construction d'une imagerie personnelle/ réalisation et exposition de moulages de bras 'tatoués' de ces images) 
	Conforter une école bienveillante et exigeante


AXE 3 : Créer les  conditions d’une école qui coopère avec les parents dans une logique de co-éducation.
	Objectifs à atteindre
	Actions retenues
	Domaines du référentiel mis en œuvre

	Objectif 3.1 : Communiquer prioritairement sur les thématiques qui préoccupent particulièrement les parents. (apprentissage – évaluation – orientation – travail personnel de l’élève)


	Á l’échelle du réseau :
Remise des livrets scolaires en propres aux parents.

Recours à la Malette des Parents (CP et 6ème) pour expliciter les codes de l'école, les attentes de l'école.

Accueil des parents dans les classes de CP sur le temps de classe, visionnage d'un film de leurs enfants en activité.

Présence des parents sur les temps de travail personnels des élèves : APC dans les écoles, aide aux devoirs au collège.

Rencontre individuelle de (tous) les parents avant la deuxième semaine d'Octobre par les professeurs des écoles et les  PP de 6e.

Au collège :
Entretiens concertés de 3e.

Forum des métiers : intervention des parents pour présenter leur métier aux élèves et aux enseignants. (4e- 3e) 

Proposer des activités proches de celles rencontrées en cours (30minutes) aux parents en présence de leurs enfants lors des portes ouvertes du collège.

Développement de l'ENT, des informations qui y sont accessibles, remise des codes d'accès en main propre aux parents.

	Favoriser le travail collectif de l’équipe éducative

	Objectif 3.2 : Associer les parents à l’élaboration des règles du vivre ensemble.
	A l’échelle du réseau : 

Participation des parents à l'élaboration du règlement intérieur et du système de droits et devoirs, de sanctions et de mérites.

Présence de  parents médiateurs  (le cas échéant autres que ceux élus au C.A ou au conseil d’école) mobilisés  sur des aux projets en lien avec « la communication non violente » et aux « messages clairs » déjà en place dans le collège et certaines des écoles.


	Favoriser le travail collectif de l’équipe éducative

	Objectif 3.3 : Faire de l'école « un lieu de vie et de rencontres » pour les parents
	A l’échelle du réseau :
Création d’espaces de rencontre tels que le Café des parents.

Présence des parents dans :

· L’animation des clubs sur la pause méridienne

·  l’accompagnement des sorties de classes
Exposition régulières des  productions (notamment artistiques) des élèves.

Rencontres parents/élèves/enseignants /personnels autour de spécialités culinaires.


	Favoriser le travail collectif de l’équipe éducative



1. Les modalités de mise en œuvre : L’accueil des moins de trois dans les écoles du réseau est assuré à hauteur des effectifs suivants :

· Ecole Maternelle F. Dolto: 13 élèves

· Ecole maternelle A.de Beaujeu : 4 élèves

· Ecole maternelle P. Fort : 2 élèves
Les capacités d’accueil des élèves de moins de trois sont limitées par la disponibilité des locaux. La municipalité de Villefranche  engage actuellement une réflexion pour reconsidérer les périmètres des écoles et construire le cas échéant une nouvelle structure scolaire.
2. Les choix emblématiques qui président au développement de la mesure :

· Une école maternelle conçue comme « une véritable passerelle entre le milieu familial et la  grande école » (entrée au CP) :

· Aménagement des espaces de classes pour prendre en compte les besoins spécifiques des « moins de trois ans ».

· Aménagement du rythme du temps scolaire. 

· Passer progressivement d’une logique d’activité choisie (par l’élève)  à une logique d’activité proposée (par l’enseignant)

·  Liens avec les familles et liens avec les structures d’accueil de la petite enfance

3. Les contenus pédagogiques et de socialisation :
· Vigilance sur l’alternance des besoins de repos et de calme

· Priorité au développement moteur et proprioceptif.

· Favoriser les relations sociales notamment grâce à l’imitation (importance des jeux identiques en plusieurs exemplaires au sein des différents espaces

· Formation (plan de formation de circonscription) sur les années scolaires 2014-15 et 2015-16 : « aménagement de l’espace » dans les classes maternelles pour favoriser l’accueil des 2 ans

- Favoriser les échanges en diversifiant et en multipliant les expériences de jeux dans les différents espaces en présence de plusieurs enfants.


1) Les modalités de mise en œuvre : 

· structurelles : 1 enseignants exerce à temps plein sur un poste « plus de maîtres que de classes » au sein du réseau. Ses interventions sont centrées sur l’école J élémentaire J. macé et dans une moindre réflexion sur l’école maternelle associée Anne de Beaujeu.
· fonctionnelles : le maître supplémentaire intervient principalement au cycle 2 avec quelques actions ponctuelles en grande section en début d’année et en fin d’année (liaison grande section-CP) La majorité de ses interventions sont reliées et/ou intégrées à la séance conduite par l’enseignante responsable de la classe.

2) Les objectifs poursuivis :

· en termes de développement des apprentissages des élèves : 
Motivation des élèves pour la production d’écrits en petits groupes, les ateliers de situations complexes 

Acquisition de compétences en matière de travail de groupes

Acquisition d’outils méthodologiques et réinvestissement

· en termes d’évolution des pratiques professionnelles : 
Optimisation des dispositifs existants 

Adhésion des enseignants à des projets qu’ils n’auraient pas osé entreprendre seuls

Productions d’outils méthodologiques pour les élèves et la préoccupation du transfert de ces outils
3) Les indicateurs choisis (valeurs de départ et valeurs cibles) pour évaluer les effets du dispositif :

Valeurs initiales :

1- Des  difficultés à l’entrée au CP (sur le plan des acquis scolaires et des compétences transversales)

2- Culture de l'écrit insuffisante

3- Résultats très faibles aux évaluations nationales passées en début d'année en CE2 

Valeurs cibles :

1- Un début de CP facilité

2- Les élèves s'engagent de manière autonome dans l'écrit et donnent du sens à la fonction de l'écrit. 

3- Amélioration des résultats aux évaluations de cycle. Réutiliser ses savoirs pour mieux communiquer à l'oral comme à l'écrit 


1) Les modalités de mise en place (place dans les emplois du temps, statut des personnels

mobilisés, groupes d’élèves constitués …)

Les heures allouées à l‘accompagnement continu sont placées en fin de matinée ou d’après midi au travers de :

- accompagnement personnalisé encadré par des enseignants et assistants pédagogiques :

- des groupes de compétences seront constitués à la suite de l’exploitation des LPC de,fin de CM2 :
- aide aux devoirs : à la suite des conseils de classe, proposition d’aide aux devoirs pour les élèves en difficultés passagères, encadré par les AED, AP, ou enseignant

- Tutorat : prise en charge individuelle ponctuelle par un professeur pour travailler des savoirs, savoirs faire et savoir être.

- Plateforme D’COL 

- Entretiens individuels de rentrée : chaque élève s’entretient avec le professeur principal pour cibler les points forts, difficultés et les appréhensions des élèves.

2) Les apprentissages travaillés dans le temps de l’accompagnement continu :

Maths : nombres et calculs : connaître ses tables, les nombres décimaux

Gestion de données : résoudre un problème à étapes en autonomie

Géométrie : utiliser le vocabulaire adapté

Français : Travail sur la lecture, l’expression écrite et orale en utilisant le vocabulaire adapté, répondre à une question par une phrase complète à l’écrit, comprendre seul un énoncé.
Langues : prendre la parole en respectant le niveau de langue adapté, présenter un projet et lire

à voix haute, savoir des informations dans un texte

Hist-Géo : Savoir se repérer dans le temps (frise, unité de temps)

Lire et utiliser des textes, une image, un graphique

EPS : savoir nager

Autonomie/ méthodologie : respecter des consignes simples

Etre organisé et autonome dans son travail

Etre persévérant dans toutes les activités.
3) Les articulations entre le travail dans la classe et le travail dans le dispositif :

Des groupes de besoins sont constitués en fonction des compétences à acquérir et des progressions au sein de chaque discipline. Des compétences transversales seront également travaillées au sein de l’accompagnement éducatif
Des réunions de régulation seront prévues chaque trimestre. L’action est évaluée en fin d’année scolaire.

4) Les moyens mobilisés (on précisera les moyens de l’accompagnement éducatif réservés à la mesure) :

Sur les trois heures réservées à l’accompagnement éducatif, une se fera en co (intervention, animation, enseignement) avec un professeur surnuméraire.
5) A partir de quels principes, sur quelle base a-t-il été organisé ? (place dans les emplois du

temps, statut des personnels mobilisés, groupes d’élèves constitués...)

Un diagnostic préliminaire sera établi pour recenser les besoins des élèves à l’entrée en 6ème.

Ce diagnostic se fera à partir de l’étude des LPC des élèves transmis par le 1er degré, des échanges recueillis lors des rencontres des professeurs du premier et du second degré et des premiers constats observé dans le cadre de l’AP en 6ème.

Plan de formation : 2016-2017
Formation FIL sur la Maîtrise des langages :

· acquisition de la langue française, 

· acquisition des langages lexicaux disciplinaires,

· développer les compétences langagières des élèves, non suffisamment acquises en REP afin de faciliter la communication. 

· Développer la pratique d’une évaluation positive (bienveillante), la validation des compétences. 

La poursuite du plan de formation sera étudiée l’année prochaine au moment du bilan d’étape du contrat de réseau. 


Les partenariats locaux amenés à compléter l’action de l’École dans le réseau :

	Partenaires
	Actions menées
	Objectifs poursuivis en termes de développement des apprentissages et de socialisation

	Politique de la ville :

- délégué du préfet

- coordonnateur du

programme de réussite

éducative Mme Rossignol

- correspondant de la mairie

pour le PEDT

-les maisons de quartier


	-Mesures de responsabilisation au

sein du PRE qui vient remplacer une exclusion temporaire de l’établissement
- réunions d’échanges avec les personnes qui accueillent des élèves pour l’aide aux devoirs dans les maisons de quartier avec les enseignants pour fixer l’aide à apporter aux élèves qui fréquentent ces structures.
	Prise en charge éducative des élèves et accompagnement des familles

- Etablir un lien avec les adolescents dans l’objectif de poursuivre un travail individuel ou de groupe basé sur la libre adhésion à l’extérieur de l’établissement.

	Partenaires culturels, en lien avec le PTEAC :
· La maison du Patrimoine,

· La médiathèque

· Le musée Paul Dini

· Le théâtre de Villefranche

· Le cinéma les 400 coups,

· L’auditorium,

· Le centre de loisirs du Bordelan.
	Projets inscrits dans le cadre du PTEAC dont le fil conducteur est : Monstruosités : 

1-La grande encyclopédie du monstre (collèges, écoles élémentaires, maternelle)

2-Les ateliers de Sylvie Chausse (collèges, écoles élémentaires).

3-Promenons nous sur le Promenoir (collèges, écoles élémentaires)

4-Anamorphoses (collèges, écoles élémentaires).

4-Raconter le monstre (collèges écoles élémentaires)

Collège au cinéma

Sorties au théâtre de Villefranche
	Construire le parcours artistique et culturel de l’élève, en  particulier  avec le PTEAC (publics mixtes, développer des partenariats…). Familiariser le public scolaire de l’éducation prioritaire, à des pratiques et des réflexes de fréquentation des espaces culturels.

Favoriser cet accès aux arts et à la culture comme :
·  levier majeur  de l’émancipation, 

· construction de l’identité

· égalité entre les sexes. 
Accorder une place plus importante à l’expression des cultures individuelles, afin de les valoriser et les intégrer à la construction d’une identité pour en reconnaître et valoriser la complexité et la richesse.

	Partenaires en lien avec le « parcours avenir » :

· Chambre de commerce et d’industrie

· Les lycées

· Les entreprises

· 
	Partenariat avec la chambre de commerce et d’industrie : aide à la recherche d’un patron en vue d’un apprentissage.

CCI du Beaujolais : « parcours

métiers »
Les lycées qui proposent des mini-stages découverte de métiers

Les entreprises qui accueillent les élèves en stage, qui interviennent dans l’établissement pour faire connaître les corps de métiers. 

	Découvrir et promouvoir les formations et métiers du bassin Beaujolais Val de Saône

Découvrir les spécificités et les

débouchés de l’emploi dans le bassin de formation.

Renforcer la liaison écoles entreprises
Aider l’élève, par la connaissance des métiers des formations et des filières à construire son projet d’orientation. 

	Les parents 
	Ouverture d’un espace parents

Réunions thématiques au sein du

réseau à destination des familles et

en lien avec les partenaires Ouverture aux parent de l’action « les dangers d’internet » dans le cadre du CESC. 

Rendre l’école accessible aux parents. 
	Associer les parents à la réussite scolaire de leur enfants par un

travail collaboratif.
Contribuer à la création d’un climat 

apaisé par une présence régulière des parents au sein de l’établissement. 



Un bilan d’étape annuel sur le contrat de réseau REP sera effectué au cours du troisième trimestre de l’année 2016-17. Les évaluations des objectifs et des actions menées permettront un réajustement, si nécessaire l’abandon de certaines actions et la création de nouvelles. Les enseignants exprimeront leur besoins en formation pour les années à venir.
Ce contrat élaboré entre l’autorité académique et le REP Faubert
a vocation à réduire les inégalités et à favoriser la réussite de tous les élèves. 

	Fait à : Villefranche 

	Le : 17 mai 2016
	

	Pour l’Académie de Lyon


	Pour le réseau, les pilotes :

	La rectrice :

                        Françoise MOULIN CIVIL

L’inspecteur d’Académie, Directeur académique des Services de l’Education Nationale : 


	La principale du collège : Faubert
Madame Dominique Gallien


L’inspecteur de l’Education nationale de la circonscription : Monsieur Pascal Brissaud
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L’IA-IPR référent : Madame Michelle Jaillet
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